

А.М.МИКОЯН - И.В.СТАЛИНУ 5 ФЕВРАЛЯ 1949 г.

Товарищу СТАЛИНУ.

Четные периоды истории КПК.

В нескольких беседах Мао Цзе-дун подробно рассказал историю КПК с момента ее возникновения, историю идеологической борьбы, современное состояние партии и методы руководства ею.

Запись этих высказываний привезу в Москву. В телеграмме считаю нужным осветить некоторые моменты.

Мао Цзе-дун делит историю КПК на 4 периода.

Первый период от начала возникновения (1921 г.) до 1927 года, когда партия, став серьезной политической силой, потерпела поражение к 1927 г., благодаря правооппортунистическому руководству (Чэн Ду-си). Тогда Мао Цзе-дуна считали левым оппортунистом.

Второй период - так называемый советский период, когда партия, оправившись от первого поражения, вновь стала серьезной политической силой, создала советские районы со своим правительством и Красной Армией.

Но благодаря тому, что руководство партии в течение четырех лет до 1935 года оказалось у левых оппортунистов (Ли Ли-сань короткое время и большая часть этого времени группа Ван Минна), партия потерпела второе тяжёлое поражение, потеряла 9/10 советских районов и 9/10 состава армии и партии, а в районах Гоминдана партия оказалась совершенно разгромленной.

В этот период Мао Цзе-дуна считали правым оппортунистом. Начиная с пленума ЦК от января 1935 года, когда точка зрения Мао Цзе-дуна возобладала в ЦК, началось оздоровление и укрепление партии.

До этого в ЦК Мао Цзе-дун был в единственном числе, аналогично его взглядам высказывался второй член ЦК Лю Шао-ци (нынешний его заместитель).

Третий период - антияпонская война, в процессе которого партия внутренне окрепла, идеологически выросла и достигла единства.

Четвёртый период — гражданская война против Гоминдана, которая подходит к победному концу.

Когда Мао Цзе-дун был в меньшинстве, его исключали из партии, три раза снимали с командования Красной Армией, пытались арестовать его.

Несмотря на это, руководя в два последних периода партией, он не придерживался линии отсечения и изгнания ошибающихся. Он сохранял всех руководящих товарищей, несмотря на их ошибки, стараясь убедить их и дать им возможность осознать и исправить свои ошибки.

Все руководящие товарищи, с которыми в разные периоды были ожесточенные споры, сохранены в составе ЦК (консолидации партии особенно помог 7 съезд партии 1945 года). И все ошибавшиеся исправили свои ошибки и теперь честно работают с руководством партии, кроме двух лиц.

Один Чжан Го-тао изменил партии и перешел на сторону Чан Кай-ши (теперь он состоит в ЦИК Гоминдана и работает на Бормозе) и второй — Ван Мин, который работает в аппарате ЦК КПК, но до сих пор не бросил своего догматизма и не осознал своих ошибок.

О ЛИ ЛИ-САНИ И ГРУППЕ ВАН МИНА

Рассказывая историю партии, Мао Цзе-дун непомерно большое место уделит Ли Ли-саню, бывшему вожаку левацкой фракции (осуждённой Коминтерном) троцкисту, который теперь является зам. председателя конфедерации профсоюзов.

До этого я говорил ему о недопустимости держать такого троцкиста в руководстве профсоюзов.

Это замечание произвело на Мао Цзе-дуна большое впечатление и было видно, что он хочет оправдаться, доказывая, что левацкая фракция Ли Ли-сяня вредила партии в течение 3 месяцев и представляла из себя кратковременную болячку партии.

Группа Ван Мина, которая стояла у руководства партии, 4 года была более вредной, Ли Ли-сянь потом осознал свою ошибку и в течение войны и после нее ведёт правильную линию, работает честно. Его назначили в профсоюзы, потому что он имел опыт работы среди рабочих, он с удовольствием уйдет из профсоюзов на местную работу.

Ли Ли-сань был в своё время арестован в Москве, но вскоре освобождён ввиду невинности и, вернувшись в Китай, никогда ничего плохого об СССР не говорил и никакой злобы не утаил.

О путях и характере китайской революции

В одной из бесед я раз'яснил точку зрения нашего ЦК о путях и характере китайской революции и об отличиях её от русской революции и от революции в странах народной демократии.

Он выразил полное согласие с линией нашего ЦК, что оно сильно поможет им окончательно сформулировать свои взгляды на характер китайской революции и определить задачи китайской компартии и просил передать благодарность нашему ЦК и товарищу Сталину за эту помощь и всякую другую помощь, оказываемую товарищем Сталиным китайской компартии.

Мао Цзе-дун заявил, что в период советского движения в Китае китайские коммунисты приняли программу рабоче-крестьянской диктатуры, но при этом механически перенесли отношение к национальной буржуазии в европейских странах к китайской национальной буржуазии.

В результате этого, хотя в решениях 6-го съезда ЦКК говорилось лишь о конфискации иностранного капитала, мы проводили политику конфискации своего национального капитала.

В настоящее время, сказал Мао Цзе-дун, мы стоим за диктатуру пролетариата и крестьянства под руководством компартии, за народную диктатуру потому, что рабочие и крестьяне составляют 90 процентов населения. Такой режим обеспечивает демократию для народа и диктатуру в отношении помещиков, бюрократического капитала и империалистов.

Мы называем наш режим ново-демократическим, основанным на союзе рабочих и крестьян под руководством пролетариата в лице его авангарда - компартии.

В течение последних 10 лет, продолжал Мао Цзе-дун, мы раз'ясняли характер китайской революции. В этом раз'яснении мы указывали на отличие китайской революции от старой буржуазно-демократической и социалистической революции.

Буржуазно-демократическая революция отходит, а самую современную прогрессивную демократию, то есть советскую, пока что мы взять не можем. Вот почему мы называем наш режим ново-демократическим, отличающимся от советского режима, а нашу революцию, ново-демократической, то есть народно-демократической.

Наша революция по характеру - народная, она направлена против империализма, феодализма и бюрократического капитала, а всё это происходит под руководством пролетариата.

"Вот в этом, как выразился Мао Цзе-дун, вся наша политическая программа".

У нас много людей, сказал Мао Цзе-дун, которые нам советовали о том, что не надо говорить и подчёркивать, что китайская революция идёт под руководством пролетариата, чтобы не отпугнуть интеллигенцию. Последнее время мы с этим не считаемся и подчёркиваем момент руководства пролетариата в лице компартии, являющейся авангардом пролетариата. Это даёт хорошие результаты.

И даже либеральные демократические представители, прибывшие сюда в Мукден, в своей декларации заявили, что они готовы работать под руководством компартии.

Далее Мао Цзе-дун указал, что о вышеуказанном характере современного этапа китайской революции он писал еще в 1940г., но в то время эта формулировка не была развернута и он хочет вернуться к ней в ближайшее время.

При этом он подчеркнул, что при разработке вопроса о характере китайской революции он основывался на высказываниях товарища Сталина, относящихся к 1917 г. и на его позднейших работах о характере китайской революции.

Мао Цзе-дун сказал, что для него особенно ценными оказались указания товарища Сталина о том, что китайская революция является частью мировой революции, а также критика национализма Семича из Югославии.

Мао Цзе-дун несколько раз подчеркнул, что он является учеником товарища Сталина и держится - просоветской ориентации.

Мао Цзе-дун сослался также на написанные им в разное время брошюры, а частности о военной стратегии, изданной в 1936 году, о задачах партии (1939 год), о новой демократии (1940 год).

об основном направлении китайской революции (1945 год).

Говоря о последней брошюре, Мао Цзе-дун сказал, что он был очень доволен найти в письме товарища Сталина полковнику Разину указания о том, что "отступление является рациональным наступлением". "Мы немедленно, сказал Мао Цзе-дун, передали это письмо по радио и проработали его в частях".

МИКОЯН. 5.П.